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COMPTE RENDU DE LA SEANCE

Dt LA.

SOCIETE SUISSE DE PHYSIQUE
tenue ä Lugano, le 8 septembre 1919.

President : M. le Prof.-Dp P. Gruner (Berne).
Vice-President : M. le Prof. D1 Jaqlerod (iVeuchätel)
Secretaire-tresorier: M. le Dr Ed. Guhlaume (Berne).

Partie administrative. — F. Borrini. a) Emploi des tuvaux sonores pour la deter¬
mination du nombre de vibrations d'un son quelconque b) Phenomenes elec-
triques produits par l'ebonite prealablement irottee avec de ia chaux vive. —
Edg. Meyer. Influence d'un champ magnetique transversal sur le potentiel
d'etmcelle. — K -W Meissner. Experience sur la theorie des images d'Abbe.
— R. Bar Nouvelles experiences pour deteinnner la densite des particules
ultra-microscopiques — F. Luchsinger. Sur uiie anomalie photo-electrique de
la paraffine — P. Epstein. Extension de la theorie des quanta aux mouvements
quelconques — V.-F Hess. Une nouvelle especc de \ent electrique. — A.
Piccard a) Line proposition pour la nomenclature des corps radioactits ; b)

Deformation elastique, adiabatique et isotherme. — A. Piccard et K Backhaus.
Un dilatometre — J. Brentano. Sur un dispositif pour l'analyse spectrogra-
phique par les ra\ons Röntgen de la structure des substances a l'etat de
particules desordonnees.

Partie administrative. — M. le prof. Gruner ouyre la seance ä

81I.2 heures; sur sa proposition, la presidence de la reunion est

confiee ä M. le prof. Borrini, et M. Bär, remplaee le secretaire
absent. L'assemblee approuye la transformation de la Societe, qui
constituait jusqu'alors une « section permanente » de la Societe hel-
vetique des sciences naturelles, en Societe affihee ä celle-ci, et le § 21

des Statuts est modifie en consequence: en outre, l'assemblee approuye
l'adjonction d'un § 7 aux statuts, suivant lequel la Societe nomme, sur
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la proposition du comite, pour la duree de six ans, le delegue et son

suppleant pres le Senat de la S. H. S. N. Pour les trois annees

suivantes, soit jusqu'a fin 1922, la Societe elit comme delegue M. le

prof. Ch.-Eug. Guye (Geneve) et comme suppleant M. le prof. Aug.
Hagenbach (Bale).

F. Borrini (Lugano). — a) Emploi des tuyaux sonores pour la
determination du nombre de vibrations d'un son quelconque.

Si, ä l'embouchure d'un tuyau ferme ou ouvert, on place un corps
vibrant, par exemple un diapason, le son produit par ce corps subit
un renforcement, c'est-ä-dire une augmentation d'intensite. Et si la
longueur du tuyau peut varier, on sait qu'on obtient le maximum
d'intensite lorsque l'air vibi'e dans le tuyau ä l'unisson avec le corps,
ce qui devrait arriver lorsque le tuyau a une longueur L donnee par
la formule

pour un tuyau ferme, ou par la formule

pour un tuyau ouvert.
Dans ces formules, L represente la longueur que le tuyau devrait

avoir, v, la vitesse de propagation du son dans l'air ä la temperature
de l'experience et N le nombre des vibrations completes de l'air par
seconde, lorsque le tuyau donne la note fondamentale, c'est-a-dire la
note la plus grave qu'il peut donner. Mais l'experience nous montre
que cette longueur est toujours un peu plus grande que la longueur L
du tuyau. Cela tient k ce que, pour deduire les formules, on a admis

qu'ä l'emboucbure du tuyau ferme, ou aux deux embouchures du

tuyau ouvert, se produisent des ventres quand l'air vibre, alors

qu'efiectivement ils se produisent a une petite distance de l'embouchure

ou des embouchures du tuyau. Par tatonnements, il n'est pas
difficile de determiner experimentalement la vraie position que le
diapason doit occuper pour que le renforcement du son soit maximum.
On le dispose avec les branches perpendiculaires a l'axe du tuyau,
l'une au-dessus de l'autre, et ä une distance de quelques centimetres
du tuyau, apres avoir determine par tatonnements et avec une certain e

approximation la longueur que le tuyau doit avoir pour que le renforcement

du son soit a peu pres maximum. On approche alors le diapason
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